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Antwort der Verwaltung zur Anfrage der AfD-Fraktion vom 30.06.2021:
Kosten und Ergebnisse der Klimaschutzinvestitionen

Sachverhalt:

“Bereits 2013 hat der Regionalverband (damals: Zweckverband Großraum Braunschweig) das Regionale 
Energie und Klimaschutzkonzept (REnKCO2) für den Großraum Braunschweig erarbeitet, das nun mit dem 
Projekt Masterplan 100 % Klimaschutz fortgeführt wird.” Ziel des Masterplans ist es im Verbandsgebiet bis 
2050 die Treibhausgasemissionen um 95% gegenüber 1990 zu reduzieren sowie den Endenergieverbrauch 
im selben Zeitraum zu halbieren.

Die AfD-Fraktion im Regionalverband fragt daher nach:

1) Wieviel Budget wurde seit 2013 pro Jahr vom Regionalverband in den Klimaschutz investiert?

Aufgrund der unterschiedlichen Haushaltsführung wird diese Frage für den Zeitraum 2013-2016 
beantwortet Für den Zeitraum 2016-2021 lagen die jährlichen Ausgaben im direkten Zusammenhang mit 
dem Projekt „Masterplan 100% Klimaschutz“ im Durchschnitt bei 271.794,43 Euro. Davon wurden 
203.837,00 Euro (=75 %) durch Fördermittel gedeckt. 

2) Welche Ergebnisse wurden durch die Ausgaben des Regionalverbandes seit 2013 erreicht, wie z.B. 
nachweislich festgestellte Co2 Einsparungen zwischen 2013 und 2020? 

Im Rahmen der Vorstellung der Prozessbilanzwerkstatt im letzten Ausschuss für Regionalentwicklung am 
17.06.2021 (Verweis) wurden die Ergebnisse des Masterplan-Prozesses präsentiert. 

Der Endenergieverbrauch auf Verbandsebene ist um 4.085 GWh/a gegenüber 2013 gesunken (Stand 2015). 
Die Treibhausgasemissionen sind um 2.213 Tsd. t/a gesunken (Stand 2015, s. REnKCO2, Band 3: 
Datenblätter; Masterplan, Band 5: Kommunale Datenblätter). 

Der Verbandsdirektor



Mit den Klimaschutzmaßnahmen konnte eine Reduktion des Ausstoßes von Treibhausgasen und der 
Energieeinsparungen erreicht werden. Mit den Maßnahmen aus dem Masterplan 100 % Klimaschutz wurden 
auch „weiche“ Maßnahmen wie Sensibilisierung, Information, Netzwerke oder Beratungsangebote bzw. 
regionalplanerische Festlegungen durchgeführt, die zu einem Klimaschutz beitragen. 

3) Welche Auswirkung hatten die Ausgaben auf die mittlere Temperatur in der zeitlichen Entwicklung seit 
dem Beginn der Maßnahmen? 

Eine Korrelation der getätigten Ausgaben auf die mittlere Temperatur kann aufgrund der vielfältigen 
Einflussparameter für das Verbandsgebiet nicht seriös dargestellt werden.
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